2020—2021学年下期期末考试
高中一年级物理  参考答案

一、选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1~8小题只有一项符合题目要求，第9~12小题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。)

1.A  2.C  3.D  4.B  5.B  6.C  7.C  8.D  9.AC  10.AD  11.BD  12.AC

二、实验题(本题共2小题，共14分。请按题目要求作答。)

13. mgL（2分）      
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14.（1）需要（2分）            （2）原长状态（2分）

（3）如图所示（2分）       （4）W与v2成正比（2分）













三、计算题( 本题共4小题，共38分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值的单位。)

15.（1）由速度分解可知竖直方向的速度为    vy =vcos37°    

解得            vy =40 m/s          （1分）
    由vy=gt          （1分）
可得小球的飞行时间为    t =4 s                 （1分）
（2）由速度分解可得vx= vsin37°  

           vx=30 m/s            （1分）
水平方向做匀速运动x =vxt                （1分）
解得小球的水平位移为   x=120 m               （1分）
小球在竖直方向做自由落体运动
[image: image3.wmf]2

2

1

gt

h

=

         （1分）
代入可得小球抛出点到落点的高度为   h=80 m            （1分）

16.（1）设地球绕太阳公转半径为R，由图表信息可得火星绕太阳公转半径为1.5R  （1分）
根据开普勒第三定律    
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代入数据得      T2 =1.8年                   （1分）
设至少再经过t年会再次出现火星冲日
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             （3分）
代入数据得       t =2.25年            （1分）
17.（1）设单位时间内冲击发电级叶片的空气体积为V

由体积公式得      V=πR2v0                   （2分）
单位时间内冲击发电机叶片的空气质量    m = ρπR2v0             （1分）
单位时间内冲击发电机叶片的空气动能    
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代入得     
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（2）根据题意可得单位时间产生的电能E=10%Ek            （1分）
由功能关系E =W
由功率公式    
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代入数据得    
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18.（1）轻质弹簧竖直时，静止释放M至弹簧长度压缩为0.1 m过程：弹簧形变量Δx=0.1 m

弹簧弹力做功
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对M用动能定理   
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代入数据得     k =160 N/m                 （1分）
弹簧长度被压缩至0.1 m时弹性势能EP = Mgh
代入得      EP = 0.8 J             （1分）
（2）当弹簧长度压缩至0.1 m时弹簧弹性势能EP = 0.8 J

对m，从A点到D点用动能定理
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在D点，合力提供向心力
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代入数据得    FN=11 N
由牛顿第三定律得
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 方向竖直向上        （1分）
第一种情况，物块m运动到C点速度刚好为零
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代入数据得
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    第二种情况，物块刚好能到D点
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从A点到D点的过程中
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保证物块能进入BCD轨道  
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综上所述
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